

## 马太福音系列（36）

### 征战

马太福音 8 章 28~34 节

普杰西牧师 2025 年 11 月 23 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

马太福音 8 章 28~34 节：

“耶稣既渡到那边去，来到加大拉人的地方，就有两个被鬼附的人从坟茔里出来迎着他，极其凶猛，甚至没有人能从那条路上经过。他们喊着说：神的儿子，我们与你有什么相干？时候还没有到，你就上这里来叫我们受苦吗？离他们很远，有一大群猪正在吃食。鬼就央求耶稣，说：若把我们赶出去，就打发我们进入猪群吧。耶稣说：去吧。鬼就出来，进入猪群。全群忽然闯下山崖，投在海里淹死了。放猪的就逃跑进城，将这一切事和被鬼附的人所遭遇的都告诉人。合城的人都出来迎见耶稣，既见了，就央求他离开他们的境界”。

利未记 5 章 1~6 节：

“若有人听见发誓的声音，他本是见证，却不把所看见的、所知道的说出来，这就是罪；他要担当他的罪孽。或是有人摸了不洁的物，无论是不洁的死兽，是不洁的死畜，是不洁的死虫，他却不知道，因此成了不洁，就有了罪。或是他摸了别人的污秽，

无论染了什么污秽，他却不知道，一知道了，就有了罪。或是有人嘴里冒失发誓，要行恶，要行善，无论人在什么事上冒失发誓，他却不知道，一知道了，就在这其中的一件上有了罪。他有了罪的时候，就要承认所犯的罪，并要因所犯的罪，把他的赎愆祭牲，就是羊群中的母羊，或是一只羊羔，或是一只山羊，牵到耶和华面前为赎罪祭；至于他的罪，祭司要为他赎了”。

上个礼拜在电视新闻上看到，一位年轻妇女乘坐纽约地铁时，突然有个人无缘无故地上前，往她身上浇汽油并点燃。就在离我们不远的地方，一个弃儿寄养家庭被查出几十年来残忍地虐待许多孩子。网上每天都有政客滥权与肮脏交易，杀害无辜胎儿，男女同性恋等现象。我们周围尽是邪恶，有时候真是恶魔般可怕。是什么使一个人往别人身上浇汽油并点火？今天，邪恶到了无以复加的地步，看上去这个世界好像没有一位全权而美善的创造主在掌控一切。人很容易感到沮丧、害怕，认为魔鬼占了上风，甚至开始发问：上帝在哪里？如果他如此有能力、如此美善，他为什么袖手旁观？

上周我们看到耶稣叫门徒们和他一起渡过加利利海到对岸去。突然掀起的狂风巨浪让门徒们感到绝望，他们求基督救他们。基督醒来，毫无惊恐，一开口，顿时风平浪静。最后门徒们问：这是个什么样的人？连风和海都听他的。这也是今天我们要面对的问题，这段经文会给出肯定的回答。

现在就让我们一起来学习。他们一上岸，来到加大拉人的地方。马太福音和其他福音书把那一带称为低加波利。那里虽然处于应许之地之内，但大部分居民都是外邦人，从经文中当地人养了许多猪也可以看出这一点。耶稣一下船，我们就被推进了一个直接的冲突：就有两个被鬼附的人从坟茔里出来迎着他。这里用的“迎着”一词，马太在其他地方也使用过，指的是仇敌军队在战场上迎面而来、准备战斗。这两个被鬼附的人在耶稣他们刚一上岸就迎上来，准备发生冲突。马太要我们感受到这里紧张的气氛。这两个人从他们的大本营、死人堆里出来，极其凶猛。那个地方没有人能够通过，成为了当地的无人区。其他福音书告诉我们，人们用铁链都无法束缚他们。

耶稣进入的这个地方有多么污秽？这里不仅是吃猪肉的外邦人之地，还有住在坟茔里、被鬼附着的人，凶悍有力，对当地人构成极大的威胁。福音书指出这一现象，实际上外邦世界一直都是如此。旧约告诉我们，自从人类堕落之后，外邦各国都在那恶者的控制之下。回顾圣经历史，神的光、神的启示在人类历史中只赐给了一群人，直到耶稣基督的福音临到。神的话单单赐给了这群人，其他民族都在那恶者手下，但这并不意味着神没有在全权掌控。我们知道他们都有自己的神，并向它们屈膝。今天我们是现代人，听到这些往往不以为然，说他们拜的是假神。但问题在于，那些不是神，却并不意味着人们所拜的毫无能力，也不是凭空想象的。他们所拜的是鬼魔。

例如在但以理书 10 章中，但以理向神祷告，神差遣天使来回应他的祷告，说：但以理啊，不要惧怕，因为从你第一日专心求明白将来的事，又在你神面前刻苦己心，你的言语已蒙应允；我是因你的言语而来。但波斯国的魔君拦阻我二十一日，后来有大君中的一位米迦勒来帮助我，我就停留在波斯诸王那里。

新约里，使徒约翰说：我们知道，我们是属神的，全世界都卧在那恶者手下。

尽管这些都是真的，但你在旧约里并没有读到被鬼附或赶鬼的故事，只是有人被邪恶的灵搅扰。直到新约，突然出现了被鬼附的人，耶稣与他们打交道，而且不是一次两次，而是很多次。为什么？马太要我们看到，这里正在发生一场征战。神的国临到这个世界，自从人堕落之后，神的国如今进入历史，于是两股力量发生了正面的冲突。基督代表神的国，与成群的仇敌征战，因此就出现了这两个被鬼附、充满暴力的人迎面向基督走来。请听他们的呼喊：神的儿子，我们与你有什么相干？

这两个无人能束缚、无人敢接近的暴徒，出来要与耶稣征战。另一卷福音书告诉我们，耶稣问他们：你们的名字叫什么？他们回答说：“群”。他们选择这个词，并不仅仅是为了强调数量，因为那是他们所处文化中的军事用语。当时世界处在罗马统治之下，罗马军队中最强大的编制“军团”正是这个词，约由五千名士兵组成，包括步兵、骑兵和各级军官。他们等于在说：我们是一个

战斗军团。令人不寒而栗的是，这个魔鬼军团住在这两个人里面，住在坟墓中，与社会完全隔绝，在最后的审判尚未来到之前，就已经活在地狱之中。这两个人也曾是母亲怀中的孩子，如今却被魔鬼极度折磨，像动物一样生活，放纵失控。这正是魔鬼工作的写照。它的作为就是偷窃、杀害、毁灭。魔鬼没有创造的能力，只能夺取、破坏，带来混乱与死亡。凡是你看到按神形象所造的人遭到毁坏、混乱和死亡之处，你就可以说，那是魔鬼的作为。这也是为什么有时候你打开电视，看到所发生的事情，会说：这简直就是魔鬼的作为。这里，我们看到的是被毁坏的两个亚当的儿子。

前面是被毁的儿子，接下来要显明的是那真正的儿子。马太在为我们预备这场冲突，但故事突然变得耐人寻味。也许因为我们对圣经太熟悉，反而不觉得奇怪。这两人身上的鬼如此凶猛，无人能制服，令人恐惧，无人敢从那里经过，但耶稣毫不畏惧，径直走到他们面前。这两个人变得极其紧张，甚至开始承认耶稣的身份。他们喊着说：神的儿子，我们与你有什么相干？时候还没有到，你就上这里来叫我们受苦吗？

这件事非常耐人寻味。鬼已经知道它们不可避免的结局。神已经让撒旦和它的差役知道，终局将如何。因此，在受永刑折磨的日子来到之前，它们竭力给人类带来毁坏。

上个礼拜，我们的故事留下一个问题：这是个什么样的人？如今，鬼给出了答案：这位是神的儿子。神在基督受洗时宣告过这一点，魔鬼在试探耶稣时也承认过，现在这群鬼魔军团再次承认。每一个超自然的存在都宣告耶稣是神的儿子，现在只剩下人类还在犹疑。这两个人从坟地里出来，在岸边遇见耶稣，冲突随即展开。他们开口，耶稣回应。马太在这里稍作停顿，告诉我们，远处山坡上有一大群猪正在吃食。短暂的停顿之后，马太并没有立刻回到耶稣那里，而是记录魔鬼向耶稣求饶，说：如果你要我们赶出去，能不能让我们进入猪群？神的国已经来到，耶稣正在进军。我们看到的是耶稣孤身一人面对一个鬼魔军团，而他们之间的对话却让魔鬼尽显羞辱，它们甚至连一句威胁的话都不敢说。

高一的时候，数学课上发生了一件很有意思的事。我们都是高一学生，但中间有一个高二生，名字叫罗比，身材高大，是校队摔跤运动员，体重一百九十磅，已经长得像个成年人。大家都知道他很霸气，不敢招惹他，只是数学不怎么样。班上绝大多数人都是本校初中升上来的，彼此熟识。其中一个叫埃米利奥，他在初二、初三时就决定要成为一个流氓，但问题是大家都认识你，光带一条粗项链、头发往后梳，并不能自动成为街上的混混。他仍然坚持要改变形象。一天，他和罗比因为座位争吵起来，埃米利奥坚决不让，我们大家都饶有兴趣地看热闹，但老师及时制止。下课后，他们两站在走廊里对峙，大家远远地观望。埃米利奥非

但没软下来，反而嘴更硬，但从声音上可以听出他很紧张。双方约定午饭在餐厅外见高低，这也是高中男生约定打架的地方。长话短说，45秒后，埃米利奥嘴唇开花，双眼肿得几乎睁不开。但在那一刻前，他仍像任何假装大胆的人一样口出狂言。

但这些鬼魔连假装勇敢都不用，直接求饶。魔鬼的力量在神儿子的大能面前毫无可比之处。这正是马太在这里要读者明白的：魔鬼连半点胆量都没有，魔鬼的能力与神的能力不可同日而语。马太让我们看到，两者间不存在竞争，完全是一边倒。故事里，耶稣只说了一句：去吧。希腊原文里用的是“即刻间”，鬼即刻间进入猪群，猪群即刻间跳进海里，全都淹死。在耶稣的命令下，仇敌的下场显现，水面上浮起成百上千的死猪。启示继续进行：这是什么样的人？神子彰显了他的大能，魔鬼根本不是对手。

最后，我们来看遭拒绝的儿子。猪群冲进海里，人群涌进城里。那两个被鬼附的人曾给当地带来极大混乱，现在得以痊愈。马可福音告诉我们，他们两人穿上衣服，坐在那里，头脑清醒，人的生活恢复平静。耶稣带来的好消息传入城里。然而故事出现奇怪的重复：一开始鬼出来迎着耶稣，现在全城的人出来见耶稣；魔鬼乞求耶稣让它们进入猪群，城里的人却乞求耶稣离开他们那里。耶稣的出现和能力让他们无法承受，因此拒绝了他。这何等讽刺：耶稣释放了那两个人，光来到人中间，人却宁可选择黑暗。请看马太福音9章1节：耶稣上了船，渡过海，来到自己的城里。

第8章18节告诉门徒：我们渡到对岸去。门徒们挤上船，开始渡海，突然间狂风巨浪，他们几乎丧命。到了对岸，耶稣与魔鬼征战，那里的人们却告诉他离开，于是他回到自己的城里。整个过程中，只发生了耶稣遇见那两个人。为什么？为什么经历了这一切之后反遭全然拒绝？就是为了让亚当的两个儿子得自由。这两个人的生活曾被人类堕落颠覆，现在得以恢复，第一次可以被社区接纳，而基督却被赶出去。

弟兄姐妹们，请想一想，我们从这段经文学到了什么？耶稣是全能神的儿子，用他的话可以平息风浪，赶出地狱的能力。天上地下的一切权柄都赐给了他。这位从天上降临、道成肉身的主，其来临目的只有一个：与魔鬼征战。他的征战是为了你，为了那些因人类堕落而受伤、被折磨的人们。这一切的代价是全能神的儿子成为人，来到世上，遭拒绝、被钉十字架，好叫你我得以被悦纳。这段经文中的问题是：这是什么样的人？答案是：他是上帝的独生子，万世以前为父所生，出于神而为神，出于光而为光，出于真神而为真神，受生而非被造，与父同一本体，万物都是借着他造的。他是神的儿子，具有全能，一句话可平息风暴，击败仇敌，但为了那些最需要救恩的人，他自愿舍命。他为了拯救那两个人渡海，与魔鬼征战。

同样，这位耶稣现在在天上掌管万有，复活之后，所有权柄都赐给了他，好叫你们往天下去传讲福音，为他重新赢得万族万

国。这些民族、国家曾经处在魔鬼和其手下的黑暗统治之下，如今他坐在父的右边掌权。或许你对他正在做的事情不甚清楚，或许你在电视上看到恶看似强大，但你可以确信：审判之人正在来临，魔鬼及其手下必被彻底消灭，恨神的人必遭审判。但耶稣仍在等待。他等待，是因为他愿意拯救。为了拯救，他道成肉身，被钉十字架。他现在耐心等待，不愿一人灭亡，愿万人悔改，直到把为之而死的最后一个罪人带回家。既然他为了救你经历了这一切，你可以完全确信，他的全能没有丝毫软弱，他正在执行神圣旨意，必拯救到底。到那日，我们必看见来自每一族、每一国、每一种方言的人，跪倒在宝座前，跪倒在羔羊脚下。无论今天如何，无论明日怎样，你都可以放下恐惧，信靠他。

让我们一起祷告。